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Méthodologie

 Étude réalisée auprès d’un échantillon de 1004 personnes, représentatif de la population

française âgée de 18 ans et plus.

 L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de

catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

 Mode d’interrogation: L’échantillon a été interrogé en ligne sur système Cawi (Computer Assisted

Web Interview).

 Dates de terrain: les interviews ont été réalisées les 12 et 13 janvier 2011.

 OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des

marges d'incertitude : 2 à 3 points au plus pour un échantillon de 1000 répondants.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.
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Responsabilité des différents acteurs dans la crise économique

Q : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous qu’il a une responsabilité très importante, assez importante, peu 
importante, pas du tout importante pour sortir de la crise économique actuelle ? 

Assez 
importante

Peu importanteTrès importante
Pas du tout 
importante

NSP

Proximité partisane

Gauche Modem Droite

90% 83% 93%

90% 82% 92%

87% 86% 95%

57% 58% 77%25%

56%

59%

43%

39%

33%

30%

47%

28%

8%

8%

8%

7%

3%

2%

1%

1%

0%

1%

1%Les entreprises

Les banques

Les gouvernements

Les citoyens

Sous total 
Important

Catégorie socioprofessionnelle

CSP+ CSP- Inactifs

92% 92% 88%

90% 94% 87%

90% 90% 87%

63% 61% 64%

90%

89%

89%

64%

Ensemble des Français
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Influence de la crise sur les méthodes de travail

Q : Une fois la crise économique terminée devra-t-on travailler différemment ? 

Oui, tout à fait

Oui, plutôt

Non, plutôt pas

Non pas du tout

NSP 0%

5%

21%

52%

22%

Ensemble des Français

Catégorie socioprofessionnelle

CSP+ CSP- Inactifs

73% 62% 84%

27% 38% 16%

Sous total 
Oui

74%

26%

Proximité partisane

Gauche Modem Droite

68% 82% 84%

32% 18% 16%
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Quel perception du travail après la crise

A ceux qui pensent que l’on devra travailler différemment, soit 74% de l’échantillon

Q : Pouvez-vous nous décrire en quelques mots ce que sera, selon-vous, le travail après la crise, quelle différence cela fera-
t-il avec aujourd’hui ? 
Question ouverte, réponses spontanées

8%

10%

4%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

3%

5%

6%

6%

8%

9%

9%

30%Travailler plus (abandon 35h)

Baisse des salaires

Plus de mobilité (CDD, polyvalence etc)

Plus de pression, plus de concurrence, de stress

Retrouver les valeurs du travail VS argent

Plus de prudence, de discipline

Un nouveau système VS capitalisme actuel

Partage du temps de travail

Moins d’emplois

Davantage d'inégalités, injustice

Travailler plus longtemps

Plus de responsabilité

Moins d'assistanat

Moins de chômage

Davantage d'autonomie, de confiance

De nouveaux métiers (ex: NTIC Vs industrie)

Aucune

Autre

NSP
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Les propositions prioritaires permettant de renouer avec la croissance

Q : Parmi les propositions suivantes, quelles sont celles qui vous semblent prioritaires pour que les entreprises renouent 
avec la croissance après la crise économique ? 
Total supérieur à 100%, deux réponses possibles

0%

12%

15%

24%

24%

25%

31%

54%

Catégorie socioprofessionnelle

CSP+ CSP- Inactifs

52% 67% 43%

27% 26% 42%

27% 25% 20%

24% 18% 30%

30% 21% 24%

18% 11% 18%

11% 8% 16%

Veiller au bien-être des salariés

Développer de nouveaux produits et 
services

Prendre plus en considération les 
conséquences environnementales

Nouer de meilleures relations avec leurs 
partenaires (en particulier les 

fournisseurs et les sous-traitants)

Assurer leur performance économique

Développer un actionnariat durable sur 
le long terme

Renforcer les liens avec les pays 
émergents

No rep.

Proximité partisane

Gauche Modem Droite

60% 59% 33%

31% 44% 39%

33% 21% 20%

24% 19% 30%

17% 24% 35%

14% 14% 18%

11% 6% 16%
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Les chefs d’entreprise incarnant le mieux la croissance d’après

Q : Selon-vous qui sont les chefs d’entreprise qui incarnent le mieux la croissance d’après ?
Total supérieur à 100%, deux réponses possibles

11%

3%

6%

6%

8%

13%

21%

25%

28%

29%

Catégorie socioprofessionnelle

CSP+ CSP- Inactifs

23% 30% 32%

38% 28% 23%

29% 27% 23%

19% 25% 18%

10% 11% 18%

7% 2% 13%

5% 2% 10%

5% 4% 9%

3% 3% 2%

Michel Edouard Leclerc, PDG de Leclerc

Xavier Niel, PDG de Free

Steve Jobs, PDG d'Apple

Pierre Kosciusco Morizet , PDG de PriceMinister

Carlos Ghosn, PDG de Renault,

Vincent Bolloré, PDG du groupe Bolloré

Bernard Arnault, PDG de LVMH

Xavier Fontanet, PDG de Essilor

Indra Nooyi, PDG de Pepsi

No rep.

Proximité partisane

Gauche Modem Droite

28% 38% 25%

37% 29% 21%

29% 27% 29%

21% 26% 21%

11% 11% 21%

4% 6% 18%

5% 2% 13%

4% 8% 6%

2% 7% 4%


